

教宗方济各

2018 年第五十五届世界圣召祈祷日文告

亲爱的弟兄姊妹们:

将于 2018 年 10 月召开的第 15 届世界主教会议常规会议,讨论主题为青 年人,特别着力于探讨青年人、信仰和圣召之间的关系。届时我们将有机 会更深入的思索:在我们生命的中枢地带,天主如何召叫我们要喜乐,以 及这又如何是「天主在每一个世代,对所有男女的计划。」(世界主教会 议,第 15 届常规会议,「青年人、信仰和圣召辨明」,〈预备会议文件〉 前言)

第五十五届世界圣召祈祷日再次确定地向我们宣报这个喜讯:我们并非是 运气的牺牲品,也不受一连串互不相干的事件所牵制;相反地,在这个世 界上,我们的生命和临在,是神圣召叫所结出的果实!

即使是在动荡不安的当前,天主降生成人的奥迹仍然提醒我们,祂不断地 来和我们相遇。祂是「天主与我们同在」,行经我们尘世的人生路途。祂 深知我们急切地渴望爱和幸福,祂召叫我们要喜乐。不论个人的圣召或教 会的圣召,每种圣召都有多种样貌,各具特色;我们需要「聆听」、「辨 明」和「生活」出那由上而来的召叫,它能使我们的才能得到发挥,让我 们成为世上救恩的工具,引导我们走向圆满的幸福。

耶稣刚开始传教时,也经历「聆听」、「辨明」和「生活」三个阶段。在 此之前,祂在旷野四十天 ,祈祷并接受试探,然后进入纳匝肋的会堂。祂 在那里聆听天主圣言,辨明天父交托给祂的使命为 何,并宣告祂来是要在「今天」完成它。(路四 16-21)

聆听

上主的召叫,不像任何在我们日常生活经验中所能眼见、耳闻及双手碰触 的事物那样清楚明显。天主总是悄然来到,轻声低调,从不勉强人的自由。 所以,祂的声音有可能被填满我们心中的忧虑和

担心所淹没。

因此,我们不只需要学会仔细地聆听祂的话语和祂的生平事迹,也要留心 我们自己日常生活的细节,学习以信德的眼光看待事物,让我们保持开放, 迎接圣神突如其来的行动。

倘若我们自我封闭,墨守成规,与那些镇日在个人小世界中蹉跎一生的人 们一样,漠然不顾,我们将永远无法发现天主心中那特别且针对我们个人 的召叫;我们可能会失去机会,无法大胆梦想和扮演天主要与我们合力撰 写那独特故事中的角色。

耶稣也曾被召叫和派遣,所以祂才需要在静默中收敛心神。在会堂中,祂 聆听天主的话,并宣读天主圣言,借着圣神的光照和力量,参照他个人的 经历和以色列人民的历史,揭示其中完整的意义。

现今要保持聆听的态度,日益困难,由于我们众人都被淹没在一个嘈杂、 被信息过度刺激和轰炸的 社会。在我们的城市和邻近地区外在的吵闹,常 伴随着我们内在的纷乱与困惑,使我们无法停顿下来,享受默观的兴味, 平静地反省我们生活中的大小事件,并在天主慈爱的计划中,满怀信心, 履行我们的工作,做出有果效的辨明。

正如我们所知,天主的国悄然来临,不易察觉(参阅:路十七 21),我们 只有效法先知厄里亚,进入我们灵魂的深处,向那有上主临在却轻微细弱 的风声开放,如此我们才能收集到天国的种子。

辨明

当耶稣在纳匝肋会堂宣读依撒意亚先知书中的段落时,祂正在辨明祂受派 遣去履行的使命的内容,并把它呈报给那些等待默西亚的人们:「上主的 神临于我身上,因为祂给我傅了油,派遣我向贫穷人传报喜讯,向俘虏宣 告释放,向盲者宣告复明,使受压迫者获得自由,宣布上主恩慈之年。」 (路四 18-19)

同样地,我们每个人只有透过灵修辨明,才能发现他/她自己的圣召。其 意指:「与上主交谈及聆听圣神的声音,作出基本的抉择的过程,从选择 个人的生活方式开始。」(世界主教会议,第 15届常规会议,「青年人、信仰和圣召辨明」,〈预备会议文件〉 ,II,2)

因此,我们发现基督徒的圣召总具有先知性的面向。圣经告诉我们,先知 们被派遣到遭逢严重物质缺乏及面临灵性和道德危机的人民当中,以天主 之名发言,劝戒他们要悔改、给予他们希望和安慰。先知宛如旋风,扰乱 人们内心虚假的平安,他们早已忘记上主的话。他按照天主的应许,辨明 所发生的事件,使人民能在历史的黑暗阴影中瞥见曙光。

今天,我们也亟需辨明和先知性的话语。我们必须抵抗意识形态和宿命论的诱惑,并在我们和天主的关系中,去发现天主如何在不同的地方、透过不同的方式和情况来召叫我们。每一个基督徒都应该发展「审视内在生命」的能力,同时去了解天主在召叫他去何方,以及召叫他的目的,为能实践他的使命。

牛活

最后,耶稣宣报当下崭新的时刻,它能激励许多人,但也使另一些人心硬。 时候已到,祂是依撒意亚所宣告的默西亚,被上主傅了油,要去释放囚犯、 使盲者复明、并向一切受造物宣扬天主慈悲的爱。的确,耶稣说:「你们 刚才听过的这段圣经,今天应验了。」(路四 21)

福音的喜乐使我们保持开放,与天主和我们的弟兄姊妹相遇,不容我们怠慢和偷懒。如果我们继续徘徊,以等待时机成熟为借口,而不接受在今天作出决定所要承担的风险,这份喜乐将无法充满我们的心。圣召就从今天开始!基督徒的使命就从现在开始!我们每一个人都被召叫——不论是在婚姻中度平信徒生活,或领受圣秩度司铎生活,或是度特殊的奉献生活——在此时此地,成为天主的见证人。

耶稣所宣报的「今天」,使我们确信,天主继续「降临」,拯救我们人类 大家庭,并让我们共同肩负祂的使命。天主继续召叫其它人,与他们特别 亲近,召叫他们和祂一起生活、并跟随祂。祂继续召叫其它人,直接为祂 服务。如果祂让我们明了祂正召叫我们为祂的国完全奉献自己,那么我们 就不应该害怕!能够完全并永远地被奉献给天主及我们的弟兄姊妹们,为 他们服务,是多么美好,又是多大的恩宠。

今天主耶稣继续召叫其它人跟随祂。我们不应该等到自己完美无缺以后, 才慨然答复天主「我愿意」;也不要害怕自己的限度和罪,反而要向天主 的声音敞开我们的心,去聆听那声音,去辨明我们个人在教会内和世俗中 的使命,最后在天主赐予我们的今时今日将之生活出来。

至圣玛利亚曾是一名默默无闻的年轻女子,她聆听并接受天主圣言,同时 经验它成为血肉,愿她在我们的旅途上,永远保护我们和陪伴我们。

教宗方济各

梵蒂冈 2017 年 12 月 3 日 将临期第一主日

(台湾地区主教团秘书处 恭译)